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ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ 
ΦΥΣΙΚΩΝ 

19Η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ – Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
Α΄ ΦΑΣΗ 

 
Κυριακή, 19 ∆εκεµβρίου, 2004                                                       Ώρα: 10:00 - 13:00 
 
Σηµείωση: 

1) Όπου απαιτείται οι απαντήσεις σας να είναι µε ακρίβεια 3 σηµαντικών ψηφίων. 
2) ∆ίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας: g = 10 m/s2. 
3) Επιτρέπεται η χρήση µη προγραµµατισµένης υπολογιστικής µηχανής. 
4) Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υλικού. 
5) Το κάθε θέµα βαθµολογείται µε 20 µονάδες. 
6) Απαντήστε σε όλα τα θέµατα. 

 
ΘΕΜΑ 1 
∆ύο σώµατα Α και Β, µε µάζες 0.1 Kg και 0.2 Kg αντίστοιχα, εκτελούν αρµονική 
ταλάντωση. Η αποµάκρυνσή 
τους από τη θέση ισορροπίας 
σε συνάρτηση µε το χρόνο 
δίνεται στο σχήµα.  
Να βρείτε 
(α) τη χρονική στιγµή, εκτός 
της χρονικής στιγµή t = 0, 
στην οποία το κάθε σώµα έχει 
για πρώτη φορά       
(ι) ταχύτητα µηδέν,  
(ιι) επιτάχυνση µηδέν. 
(β) το λόγο της µέγιστης 
ταχύτητας του Α προς τη 
µέγιστη ταχύτητα του Β. 
(γ) το λόγο της µέγιστης 
επιτάχυνσης του Α προς τη 
µέγιστη επιτάχυνση του Β. 
(δ) το λόγο της ενέργειας ταλάντωσης του Α προς την ενέργεια ταλάντωσης του Β. 
(ε) Να υπολογίσετε την κινητική και τη δυναµική ενέργεια του σώµατος Α όταν βρίσκεται 
3 cm από τη θέση ισορροπίας του. 
(ζ) Να γίνουν σε βαθµολογηµένους άξονες οι γραφικές παραστάσεις της κινητικής και της 
δυναµικής ενέργειας του σώµατος Α σε συνάρτηση: (ι) µε το χρόνο και (ιι) µε την 
αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπίας. 
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ΘΕΜΑ 2 
Α. Τι ονοµάζουµε απλή αρµονική ταλάντωση και ποια είναι η συνθήκη ένα σώµα να 
εκτελεί αρµονική ταλάντωση; 
 
Β. Ένα σώµα είναι αναρτηµένο από το ένα άκρο κατακόρυφου ιδανικού (αµελητέας 
µάζας) ελατηρίου και βρίσκεται στη θέση ισορροπίας. Το άλλο άκρο του ελατηρίου είναι 
στερεωµένο σε σταθερό σηµείο. Το σώµα αποµακρύνεται κατακόρυφα προς τα κάτω 
κατά 4 cm από τη θέση ισορροπίας και τη χρονική στιγµή t = 0 αφήνεται ελεύθερο, 
οπότε εκτελεί αρµονική ταλάντωση.  Το µέτρο της επιτάχυνσης του σώµατος τη χρονική 
στιγµή t = 0 είναι 0,16 m/s2. 
(α) Να υπολογίσετε την περίοδο της ταλάντωσης. 
(β) Να γράψετε την εξίσωση της θέσης του σώµατος σε συνάρτηση µε το χρόνο,  
y= f(t), θεωρώντας τη φορά προς τα πάνω να είναι θετική. 
(γ) Να υπολογίσετε το µέτρο της ταχύτητας του σώµατος όταν περνά από τη θέση 
ισορροπίας και όταν περνά από τη θέση 2 cm. 
(δ) Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις:  
(ι) της φάσης σε συνάρτηση µε το χρόνο και  
(ιι) της επιτάχυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο για 0 ≤ t ≤ 2T, όπου Τ η περίοδος της 
ταλάντωσης. 
(ε) Να υπολογίσετε το µικρότερο χρονικό διάστηµα που χρειάζεται το σώµα να πάει από 
τη θέση – 2 cm στη θέση + 3 cm. 
(ζ) Το σύστηµα µάζα-ελατήριο στερεώνεται ακίνητο από την οροφή ανελκυστήρα, ο 
οποίος κινείται µε σταθερή ταχύτητα µέτρου 0,5 m/s. Τη χρονική στιγµή t = 0 ο 
ανελκυστήρας σταµατά απότοµα, οπότε η µάζα εκτελεί ταλάντωση. (ι) Να υπολογίσετε 
το πλάτος της ταλάντωσης της µάζας και (ιι) Να γράψετε την εξίσωση της ταλάντωσης. 
 
ΘΕΜΑ 3 
Ένα σώµα µάζας 250 g βρίσκεται τοποθετηµένο σε οριζόντιο δίσκο αµελητέας µάζας. Το 
σύστηµα εκτελεί κατακόρυφη αρµονική ταλάντωση µε περίοδο π/5 s και ενέργεια 
ταλάντωσης 0,005 J. Τη χρονική στιγµή t = 0 το σύστηµα διέρχεται από τη θέση 
ισορροπίας µε κατεύθυνση τη θετική φορά. 
(α) Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώµατος στη θέση ισορροπίας και το πλάτος της 
ταλάντωσης. 
(β) Να βρείτε τις σχέσεις: (ι) της δυναµικής ενέργειας του συστήµατος σε συνάρτηση µε 
την αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπίας και (ιι) της δύναµης που ασκεί ο δίσκος στο 
σώµα σε συνάρτηση µε το χρόνο. 
(γ) Να υπολογίσετε τις τιµές της ενέργειας που µπορεί να έχει το σώµα ώστε να µη χάνει 
επαφή µε το δίσκο. 
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ΘΕΜΑ 4 
Μια πηγή κυµάτων Ο αρχίζει, τη χρονική στιγµή t = 0, να εκτελεί αρµονική ταλάντωση 
σύµφωνα µε την εξίσωση y = 0,08ηµπt (µονάδες στο S.I.). Το παραγόµενο κύµα 
διαδίδεται σε γραµµικό ελαστικό µέσο κατά τη θετική φορά του x άξονα. Η ταχύτητα 
διάδοσης του κύµατος είναι 2 m/s. 
(α) Να εξηγήσετε τα εξής: (ι) εγκάρσιο κύµα, (ιι) διάµηκες κύµα και (ιιι) µήκος κύµατος.  
(β) Να βρείτε την περίοδο, τη συχνότητα και το µήκος κύµατος του κύµατος. 
(γ) Να γράψετε την εξίσωση του κύµατος. 
(δ) Να γράψετε τις εξισώσεις που δίνουν την ταχύτητα ταλάντωσης και την επιτάχυνση 
σε συνάρτηση µε τον χρόνο για ένα υλικό σηµείο Μ που βρίσκεται στη θέση x = 2 m. 
(ε) Να παραστήσετε γραφικά τη φάση Φ της ταλάντωσης για τα διάφορα υλικά σηµεία 
του µέσου που βρίσκονται στον ηµιάξονα Οx σε συνάρτηση µε τη συντεταγµένη x τη 
χρονική στιγµή t = 5 s.  
(ζ) Να παραστήσετε γραφικά τη φάση Φ του υλικού σηµείου Μ σε συνάρτηση µε το 
χρόνο. 
 
ΘΕΜΑ 5 
Α. (α) Τι ονοµάζουµε συµβολή κυµάτων; 
(β) Πότε δύο πηγές είναι σύµφωνες και 
πότε σύγχρονες; 
 
Β. Τα Π1 και Π2 στο σχήµα είναι 
σύγχρονες σηµειακές πηγές εγκάρσιων 
κυµάτων. Οι πηγές απέχουν µεταξύ τους 
απόσταση   4 m. Το µήκος κύµατος των 
παραγόµενων κυµάτων είναι 1 m. 
Ένας ανιχνευτής κυµάτων κινείται κατά 
µήκος του x άξονα, ξεκινώντας από την αρχή των αξόνων µε κατεύθυνση προς τα δεξιά. 
Ο ανιχνευτής λαµβάνει διαδοχικά µέγιστα και ελάχιστα της έντασης των κυµάτων. 
(α) Εξηγήστε γιατί ο ανιχνευτής ανιχνεύει διαδοχικά µέγιστα και ελάχιστα της έντασης 
των κυµάτων. 
(β) Να βρείτε τις θέσεις του πρώτου (δηλαδή του πλησιέστερου µε την αρχή των 
αξόνων), του δευτέρου και του τρίτου µέγιστου της έντασης των κυµάτων. 
(γ) Κατά µήκος του x άξονα, στα σηµεία που παρατηρείται απόσβεση των κυµάτων, η 
ένταση δε µηδενίζεται. Εξηγήστε την παρατήρηση αυτή. 
Στη συνέχεια ο ανιχνευτής κινείται κατά µήκος του ψ άξονα µεταξύ των δύο πηγών.  
(δ) Να γράψετε τρεις διαφορές µεταξύ τρέχοντος και στάσιµου κύµατος. 
(ε) Να εξηγήσετε το αποτέλεσµα της συµβολής των δύο κυµάτων κατά µήκος του ψ 
άξονα µεταξύ των δύο πηγών. 
(ζ) Υπολογίστε το πλάτος ταλάντωσης ενός σηµείου µεταξύ των πηγών που απέχει από 
την Π1, 30 cm, σε σχέση µε το πλάτος y0 των κυµάτων που συµβάλουν.  
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